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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

XÃ TRIỆU TÀI

Số:       /NQ-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Triệu Tài, ngày       tháng    năm 2024



NGHỊ QUYẾT 
Về quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở 
trên địa bàn xã Triệu Tài 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ TRIỆU TÀI
KHÓA XII, KỲ HỌP THỨ …
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022;
Căn cứ Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Căn cứ Quyết định số 346/QĐ-TTg ngày 06/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Căn cứ Công văn số 2040/UBND-NV ngày 29/5/2024 của UBND huyện về việc triển khai thực hiện một số nội dung thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Xét Tờ trình số        /TTr-UBND ngày     tháng    năm 2024 của Ủy ban nhân dân xã Triệu Tài về dự thảo Nghị quyết của HĐND xã quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài; Báo cáo thẩm tra số      /BC-PC ngày      tháng      năm 2024 của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân xã; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Nguyên tắc và mục tiêu thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã.
1. Về nguyên tắc bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở: 

a. Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, sự chỉ đạo, quản lý của chính quyền; vai trò nòng cốt của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội; sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, hiệu quả trong thực hiện dân chủ ở cơ sở, phù hợp thống nhất các quy định của pháp luật về nguyên tắc, quy định, cách thức thực hiện dân chủ ở cơ sở, các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở. 

b. Bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở phải thường xuyên, liên tục trở thành nền nếp; nâng cao chất lượng hoạt động của chính quyền địa phương; nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tập thể, cá nhân trong việc thực hiện dân chủ ở cơ sở; phát huy những nhân tố mới, nhân tố tích cực và điển hình tiên tiến ở cơ sở, góp phần thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, địa phương và tổ chức.

c. Các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở phải kịp thời, nghiêm túc, phù hợp với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị; gắn thực hiện dân chủ ở cơ sở với công tác cải cách hành chính, với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
2. Mục tiêu thực hiện dân chủ ở cơ sở: 
a. 100% người được giao nhiệm vụ thực thi pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở, thành viên Ban Thanh tra nhân dân, thành viên Ban giám sát đầu tư của cộng đồng phải tham gia bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về thực hiện dân chủ ở cơ sở khi có khóa đào tạo, bồi dưỡng do huyện, tỉnh triệu tập; 
b. Tổ chức thực hiện tuyên truyền, quán triệt, phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trong việc thực hiện dân chủ ở cơ sở; thực hiện nghiêm các quy định về thực hiện dân chủ ở cơ sở; phát huy dân chủ đi đôi với giữ nghiêm kỷ luật, kỷ cương, thực hiện công khai minh bạch các nội dung phải công khai theo quy định. 
c. Các địa phương, đơn vị tổ chức phổ biến, triển khai và tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện dân chủ ở cơ sở, thực hiện chuyển đổi số trong phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn. 
d. Các thôn ban hành hương ước, quy ước của thôn và thường xuyên phải được rà soát, sửa đổi, bổ sung theo quy định.
e. Các đơn vị, địa phương, tổ chức, cá nhân tạo điều kiện để Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ và phát huy hiệu quả hoạt động tại cơ sở.

Điều 2. Các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã. 
1. Bồi dưỡng nâng cao năng lực, chuyên môn, nghiệp vụ để đảm bảo thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
a. Làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao năng lực, phẩm chất đạo đức, kỹ năng nghề nghiệp cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong thực hiện nhiệm vụ được phân công; thường xuyên đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng bồi dưỡng đáp ứng nhu cầu, thực tiễn tại cơ sở. 
b. Tham gia các khóa tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ về thực hiện dân chủ ở cơ sở cho đội nguc cán bộ, công chức, viên chức, thành viên Ban Thanh tra nhân dân, thành viên Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng, người làm công tác tham mưu, quản lý Nhà nước về thực hiện dân chủ ở cơ sở, người hoạt động không chuyên trách ở xã, bồi dưỡng cho Trưởng thôn, Trưởng ban công tác Mặt trận, Tổ soạn thảo hương ước, quy ước về kỹ năng xây dựng hương ước, quy ước. 
c. Cán bộ. Công chức viên chức người lao động chủ động nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ trên nền tảng năng lực trình độ và phân tích cần thiết để thực hiện hóa đường lối chủ trương của đảng chính sách pháp luật của nhà nước.
2.  Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở, nâng cao nhận thức cộng đồng về đảm bảo thực hiện dân chủ cơ sở. 
a. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, quán triệt, phổ biến, giáo dục pháp luật, quyền và nghĩa vụ của công dân, trách nhiệm của chính quyền, của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trong việc thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
b. Xây dựng và triển khai có hiệu quả kế hoạch, chương trình phổ biến giáo dục pháp luật phù hợp với điều kiện và tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị, địa phương. 
c. Đẩy mạnh công tác phối hợp giữa các ngành, đơn vị, tổ chức, địa phương đặc biệt là giữa ngành Tư pháp với Ủy ban mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị xã hội. Thực hiện đồng bộ các biện pháp phát huy dân chủ ở cơ sở gắn liền với tăng cường pháp chế, bảo đảm kỷ cương xã hội; đổi mới, sáng tạo về hình thức, phương pháp tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật đảm bảo thực chất, hiệu quả, tạo sức lan tỏa trong Nhân dân. 
d. Thực hiện đăng tải các nội dung cần xin ý kiến nhân dân công khai lên Trang thông tin điện tử của xã.

e. Lựa chọn những tổ chức cá nhân điển hình, những mô hình tiêu biểu trong thực hiện công tác dân chủ ở cơ sở để tuyên truyền phổ biến nhân rộng trong cơ quan, đơn vị và trong toàn xã.
3.  Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, vai trò nêu gương của người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo, quản lý, đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, cán bộ, công chức cấp xã, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, khu dân cư trong việc thực hiện dân chủ và bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
a. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền. Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền trong xây dựng thực hiện quy chế dân chủ, đối thoại trực tiếp với nhân dân, trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.
b. Thực hiện nghiêm Luật Tiếp công dân, tăng cường đối thoại trao đổi thông tin hai chiều trong hệ thống chính trị với người dân, doanh nghiệp, quan tâm giải quyết hiệu quả đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân từ cơ sở; hướng dẫn công dân chấp hành tốt các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo.
c. Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có trách nhiệm tích cực gương mẫu tham gia ý kiến bàn và quyết định các nội dung được xin ý kiến nhằm đảm bảo tốt hơn quyền lợi ích của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nghiêm túc thực hiện các quyết định đã được tập thể thống nhất
d. Thực hiện rà soát đánh giá kịp thời sửa đổi bổ sung hoàn thiện các quy chế quy ước, hương ước về thực hiện dân chủ ở cơ sở đã ban hành thực hiện những nội dung chưa phù hợp với thực tiễn của từng cơ quan, đơn vị, địa phương, doanh nghiệp.

e. Công dân, hộ gia đình tích cực quan tâm đến công việc chung của cộng đồng dân cư, có trách nhiệm tham gia hoặc cử đại diện hộ gia đình tham gia họp bàn, thảo luận, quyết định các nội dung và thực hiện nghiêm túc các nội dung thuộc trách nhiệm đã được cộng đồng dân cư quyết định bằng văn bản
 4. Hổ trợ, khuyến khích ứng dụng công nghệ thông tin, khoa hoc  chuyển đổi số trong thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
Cấp ủy Đảng, chính quyền, các địa phương tổ chức đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, nền tảng công nghệ số trong hoạt động chỉ đạo, điều hành, triển khai thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh phù hợp với tiến trình xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, xã hội số. 
5. Kịp thời biểu dương, khen thưởng, các gương điển hình trong thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
Kịp thời biểu dương khen thưởng theo thẩm quyền hoặc đề xuất cơ quan có thẩm quyền khen thưởng các gương điển hình, các cá nhân tổ chức có nhiều thành tích trong việc phát huy và tổ chức thực hiện tốt dân chủ ở cơ sở
6. Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
b. Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện dân chủ và việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính; nâng cao ý thức, tinh thần trách nhiệm và thái độ phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhất là trong các lĩnh vực liên quan đến quyền lợi và đời sống của nhân dân; tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân.

c. Xử lý kịp thời những hành vi vi phạm quy định về thực hiện dân chủ ở cơ sở; nghiêm cấm và xử lý nghiêm người đứng đầu có hành vi cản trở việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị, đồng thời kiên quyết xử lý những hành vi lợi dụng dân chủ để vi phạm pháp luật, xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và quyền làm chủ của Nhân dân, cản trở việc thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.
Điều 3. Kinh phí bảo đảm để triển khai thực hiện Nghị quyết được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định phân cấp quản lý ngân sách hiện hành trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của cơ quan, đơn vị, địa phương và các nguồn  lực hợp pháp khác theo quy định của pháp luật. 
Điều 4. Tổ chức thực hiện

Giao UBND xã chỉ đạo triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Thường trực HĐND xã, đại biểu HĐND xã, các Ban HĐND xã, Đại biểu HĐND xã phối hợp với UBMTTQVN và các Đoàn thể Chính trị - xã hội xã tham gia giám sát thực hiện Nghị quyết. 
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân xã Triệu Tài khóa XII, kỳ họp thứ … thông qua ngày      /     /2024 và có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.                 
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