2

	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ TRIỆU TÀI
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	 Số:          /TTr- UBND
	Triệu Tài, ngày      tháng    năm 2024



TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị quyết của HĐND xã quyết định các biện pháp 
bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài
 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân xã khóa XII, nhiệm kỳ 2021 - 2026.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; 
Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10/11/2022; 
Căn cứ Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Căn cứ Quyết định số 346/QĐ-TTg ngày 06/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Căn cứ Công văn số 2040/UBND-NV ngày 29/5/2024 của UBND huyện về việc triển khai thực hiện một số nội dung thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Ủy ban nhân dân xã kính trình Hội đồng nhân dân xã xem xét, ban hành Nghị quyết quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài, cụ thể như sau:

1. Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết
- Tại khoản 1 Điều 86 Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm  2022 quy định: “Trách nhiệm của HĐND xã quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ trong phạm vi địa bàn cấp xã; giám sát các cơ quan, tổ chức, cá nhân trên địa bàn cấp xã trong việc thực hiện pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở”; 
- Tại Công văn số 2040/UBND-NV ngày 29/5/2024 của UBND huyện về việc triển khai thực hiện một số nội dung thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở đã chỉ đạo “UBND xã tham mưu, trình HĐND cùng cấp xem xét, ban hành Nghị quyết quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn huyện”.
Từ những căn cứ trên, Ủy ban nhân dân xã trình Hội đồng nhân dân xã ban hành Nghị quyết quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài là đúng quy định.

2. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết.
Trong những năm qua, việc triển khai thi hành dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã được các cấp, các ngành quan tâm triển khai thực hiện; Công tác dân chủ ở cơ sở ngày càng được nâng lên. Việc thực hiện tốt công tác dân chủ ở cơ sở đã phát huy được quyền làm chủ của nhân dân, tạo được mối quan hệ mật thiết giữa chính quyền với nhân dân, sự đồng thuận của nhân dân trong việc thực hiện các chủ trương lớn của Đảng, Nhà nước góp phần tạo động lực tinh thần mạnh mẽ thúc đẩy phát triển toàn diện kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của xã. 

Tuy nhiên, trong quá trình tổ chức thực hiện vẫn còn nhiều lúng túng; có lúc, có nơi còn mang tính hình thức; công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện giữa các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị, địa phương còn thiếu sự thống nhất, chưa đồng bộ, nhất là các biện pháp thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Vì vậy, để bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã thì việc ban hành Nghị quyết về các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã là rất cần thiết. 

3. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết

Thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10/11/2022; Công văn số 2040/UBND-NV ngày 29/5/2024 của UBND huyện về việc triển khai thực hiện một số nội dung thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở.
UBND xã xây dựng dự thảo Nghị quyết Quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã. Quá trình xây dựng dự thảo theo trình tự sau:

- UBND xã hoàn thành dự thảo, gồm: dự thảo Tờ trình trình HĐND xã, dự thảo Nghị quyết quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài; gửi văn bản lấy ý kiến tham gia góp ý của các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan (tại Công văn số      /UBND ngày     /     /2024 gửi đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị quyết của HĐND xã “Quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài”). 

- Ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, địa phương đã được UBND xã  tổng hợp, giải trình, tiếp thu, bổ sung vào dự thảo Nghị quyết.
Dự thảo Nghị quyết đã được Ủy ban nhân dân xã cho ý kiến thông qua tại Phiên họp ngày    tháng      năm 2024.
4. Nội dung dự thảo Nghị quyết: Nghị quyết này quy định trực tiếp các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Triệu Tài (Gửi kèm dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân xã)

Ủy ban nhân dân xã kính trình Hội đồng nhân dân xã xem xét, quyết định./.
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